

『潮』大叔徐希光：外孙的专职摄影师



徐希光总是按下快门为家人记录生活。

“早上送娃上学，下午接娃回家，中途四处拍照。既享天伦之乐，又不失兴趣爱好。”在江西省九江市，摄影师徐希光总是扛着“长枪短炮”走街串巷，捕捉城市的美好景色和动人瞬间。今年70岁的他，退休后一边在家带外孙一边摄影，每天接送孙辈，其余时间到处拍照，过着充实又快乐的退休生活，活成了许多老年人羡慕的模样。

家人对徐希光的爱好很支持，妻子帮忙管理退休金，只要是用于

01

退休后学摄影

二十多年前，徐希光首次接触到卡片式“傻瓜”相机，还不懂得摄影，一次性买了5盒胶卷，结果拍完照片到照相馆洗相片时才发现，很多照片是模糊的。后来，他才知道用“傻瓜”相机拍照需要调整好拍摄距离。

初试摄影，就遇到了失误，徐希光回到家里开始大量买书自学。他认真做笔记，在书中用红笔标注。至今，家里还珍藏着20多本摄影书籍。随着对摄影的深入了解，徐希光给自己增添了摄影设备，添置了微距镜头、长焦镜头、广角镜头等。徐希光介绍，他对摄影设备舍得“砸”钱，虽然这些设备都挺贵的，但是若有人来借用，他每次都有求必应。

购买摄影设备，每次二话不说就把钱取出来交给他。

俗话说：活到老，学到老。除了不断向摄影技术好的朋友请教，徐希光还自己买了许多教材学习，甚至工作中凡是与摄影相关的内容他都自告奋勇去做。

2013年，他退休后为了系统地学习，专门报了一个摄影班。“在班里我是年纪最大的学生，明显感觉反应、记忆力都不如年轻人。”因此，徐希光就更加勤奋学习，不仅上课认真听老师讲解，平时也加强练习，多去采风。老师教完修图软件后，徐希光回家就下载了一个，他说：“我年纪大，几天不练就忘记。所以每天下课后在家里反复练习编辑照片，一张照片反复调整，直到把所有的操作方法都记熟。”

02

“潮”大叔爱旅游

“老徐真的是一个‘潮’老头儿，像我们这种年纪的，谁还会花大量精力去学这些新技术。不过他对摄影的付出，着实让我钦佩！”他的一位朋友这样评价道。

徐希光和年轻的摄影爱好者一起跋山涉水，拍景物、拍人物、拍各种活动，越拍越痴迷，越拍越开心，享受拍摄的过程和成片的收获。

“这张照片是我好不容易蹲守到的候鸟”“这是我在泰国拍的街头景色”“这张是等了好久才拍到的日出”……今年春节，徐希光冒着严寒到庐山拍摄雾凇。“那天很冷，路边的小草都被冰凌罩着，树叶也都挂着一滴滴的冰凌。不过，那景确实很美。”徐希光觉得很值。

“退休前由于工作原因，没有时间去旅游，所以摄影这个爱好便搁置了。退休后我每年都要去一次

远方，用相机记录路途景色。”

徐希光的手机微信里有摄影群、家庭群等很多交流群，他不时将自己拍的照片发到群里，能得到群友或家人的点赞，是他最开心的事。家人的支持给了他一直坚持摄影的信心。尤其是徐希光的老伴儿，不仅支持他追求自己的爱好，还陪他一起挑选照片。

03

成外孙的专职摄影师

他的作品里不仅有各地的风光美景、人文历史，还有两个外孙出生后用相机记录了他们成长的点滴。

2013年大外孙出生，他就开始每年生日为他拍“大片”。“我家两个外孙每年过生日，我们全家都要一起吃饭庆祝。每次吃完饭我就会为他们拍照，一年两次已经成为习惯。用照片记录他们的成长，等以后拿给他们看也是一种乐趣。”徐希光说，不仅每年生日为两个孩子拍艺术照，就连平时一家人出去旅游或在附近的公园玩耍时，他也总能给两个外孙拍出大片的感觉。

“都说带娃苦、带娃累，我觉得最重要的是从中感受到的无法比拟的快乐！”由于徐希光常年接送两个外孙上学，久而久之学校老师也知道这位姥爷会摄影，每当学校有活动，老师便会邀请他来拍照。“外孙的运动会、合唱比赛、主持人大赛等，都让我去拍照。这不仅是学校对我的信任，也给了我更多的机会记录两个娃娃的成长，所以我每次都很积极。”徐希光说，他会继续给两个外孙拍摄照片，等到他们18岁那年，把精选的照片制作成成长纪念册，而这个纪念册也同样记录了他快乐的晚年生活。

□周慧超

徐希光热爱摄影。

